

В диссертационный совет  
Д 999.126.03, созданный на базе  
Дальневосточного федерального  
университета,  
690922, г. Владивосток,  
о. Русский, п. Аякс, 10.

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертационного исследования Марины Николаевны Романовской на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами». Специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право*

Современное общество и государство переживают сложный период, обусловленный необходимостью обеспечения устойчивого развития в условиях социальных и экономических потрясений. Социально-экономические преобразования, осуществляемые в целях поддержания баланса интересов, стабильности и удовлетворенности всех членов общества, нуждаются в криминологическом обосновании предлагаемых моделей. В представленной вниманию диссертационной работе предпринята попытка обозначить существующие проблемные точки как в законодательном регулировании, так и в правоприменительной деятельности, всесторонне изучить факторы, обуславливающие криминализацию нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами, предложить авторские способы нивелирования уголовно-правовых проблем. Актуальность работы проявляется не только в широкой постановке вопросов, но и в качественной проработке материала, позволяющей обосновать необходимость криминализации нового общественно-опасного деяния.

Следует отметить, что автором правильно сформулированы цель и задачи исследования, его методика и методология.

Репрезентативной представляется эмпирическая база исследования, включающая в себя статистические данные Судебного департамента Верховного Суда РФ, ГИАЦ МВД России, Роспотребнадзора России, данные информационных центров МВД России по субъектам РФ в Дальневосточном федеральном округе. Заслуживает внимания проведенное автором социологическое исследование (опрошены 215 жителей многоквартирных

домов, 217 следователей и оперативных работников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел Хабаровского края, чья деятельность непосредственно связана с расследованием хищений и должностных преступлений в сфере ЖКХ, 128 судей федеральных судов общей юрисдикции Хабаровского края – всего 560 человек).

Научная новизна диссертационной работы М. Н. Романовской не вызывает возражений, подтверждается рядом предложений, направленных на совершенствование правового регулирования в анализируемой сфере. В частности, предложения о дополнении главы 22 УК РФ новой статьей 200.8 «Нечелевое расходование денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами (с. 12-13 автореферата).

Содержание положений, выносимых на защиту, свидетельствует о том, что автором достигнута цель, поставленная перед диссертационным исследованием, решена задача, имеющая важное значение для теории уголовного права и криминологии. Особо следует отметить положения автора о признаках потерпевшего (положение 3, с. 11 автореферата); о признаках субъекта, являющегося индивидуальным предпринимателем (положение 8, с. 13 автореферата); о целесообразности законодательного объявления нецелевого расходования денежных средств в рассматриваемой сфере преступлением (положение 7, с. 12 автореферата).

Как об этом можно судить, исходя из содержания автореферата, диссертация М.Н. Романовской обладает необходимой для такого рода научных работ теоретической и практической значимостью. Удовлетворяет требованиям апробации результатов диссертационного исследования и внедрение таковых в практическую деятельность.

В качестве замечаний следует указать на следующее:

1) Некоторые положения, выносимые на защиту, требуют дополнительной аргументации. В частности, это касается утверждения о том, что воздействие на нецелевое расходование денежных средств, предназначенных для оплаты жилищно-коммунальных услуг, нерепрессивными средствами имеет низкую эффективность (положение 6, с. 12 автореферата).

2) Полагаем необходимым также дополнительно аргументировать предлагаемые в примечании к ст. 200.8 размеры крупного и особо крупного нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами, при которых наступает уголовная ответственность. Полагаем указание на применение аналогии с примечанием к ст. 285.1 и ссылку на судебную практику не вполне убедительными. (положение 7, с. 13,22 автореферата).

Указанные замечания не снимают общего положительного впечатления о диссертационной работе М.Н. Романовской. Работа подготовлена самостоятельно автором, имеет внутреннюю логическую последовательность, написана грамотным юридическим языком.

На основании изложенного можно прийти к выводу о том, что исходя из содержания автореферата диссертационная работа Марины Николаевны Романовской на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 года (в ред. 01.10. 2018 года и с изменениями от 26.05.2020 года), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

Декан Юридического факультета Санкт-Петербургского государственного экономического университета (СПбГЭУ)  
кандидат юридических наук, доцент



Н.А.Крайнова

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Крайнова Надежда Александровна

Кандидат юридических наук по специальности 12.00.08:

Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право;

Должность: декан Юридического факультета Санкт-Петербургского государственного экономического университета (СПбГЭУ)

Адрес места работы: 191023, Санкт-Петербург, улица Садовая, дом 21;  
тел.: 8 (812) 602-23-23; E-mail: kraynova.n@unecon.ru

